
PROGRAMMA VIAGGIO D’ISTRUZIONE PUGLIA DAL 08/04/2024 AL 12/04/2024

1° Giorno  : TARANTO  - PUGLIA
Incontro dei Sigg.ri partecipanti davanti la scuola sistemazione in pullman privato G.T. e partenza per la Puglia.  Sosta lungo il percorso a Taranto e visita del Castello Aragonese. Pranzo a sacco In serata rientro in hotel per la cena Dopo cena intrattenimento in area riservata o salone dell’hotel e pernottamento. 

2° Giorno: OSTUNI - LECCE   
Prima colazione in hotel. Mattinata dedicata alla visita guidata del piccolo borgo di Ostuni con le sue case tinteggiate di bianco e cinta in una muraria rafforzata da torrioni Aragonesi (detta la città bianca) con visita pure della  caratteristica Cattedrale (ingresso incluso), delle sue belle viuzze e delle piazzette caratteristiche. Pranzo in hotel. Pomeriggio trasferimento in bus G.T a  Lecce .per  la visita guidata della città la 'Firenze del Sud', capitale mondiale del barocco: si visiterà il Duomo (ingresso incluso), il castello, ingresso incluso ), l’obelisco, la Basilica di Santa Croce, sublime esempio del barocco leccese, l’anfiteatro romano e il rinomato centro storico e la monumentale Piazza Duomo, Piazza S. Oronzo, ecc... In serata rientro in hotel per la cena ed il pernottamento 

3°Giorno:  ALBEROBELLO - GROTTE DI CASTELLANA- CASTEL DEL MONTE
Prima colazione in hotel. Mattinata dedicata alla visita libera di Alberobello e vista dei TRULLI. Pranzo ristorante. Dopo pranzo partenza per Castellana Grotte per la visita Guidata delle Grotte (ingresso già incluso.)  In serata rientro in hotel per la cena.
Dopo cena intrattenimento in area riservata o salone dell’hotel, e pernottamento 

4° Giorno :  TRANI –Parco zoo safari  
Prima colazione in hotel, sistemazione in pullman privato G.T. e partenza alla volta di Trani. Arrivo e visita  guidata del suggestivo centro turistico; visita della Cattedrale di San Nicola (ingresso incluso), del Castello e della caratteristica zona del porto,  ricca  di  negozietti, che costituisce una forte attrattiva per i visitatori. Pranzo in ristorante. Nel pomeriggio visita con pullman allo zoo safari e ingresso al parco. In serata rientro in hotel, cena e pernottamento. 


5° Giorno   MATERA SICILIA 
Prima colazione in hotel, rilascio delle camere. Dopo sistemazione in pullman privato G.T. e partenza Matera e visita della città dei Sassi. Nel 1993 l’UNESCO dichiara i Sassi di Matera Patrimonio Mondiale dell’Umanità, Il 17 Ottobre 2014 Matera è stata designata Capitale Europea della Cultura per il 2019. Pranzo in ristorante e a seguire sistemazione in pullman e partenza per il rientro in Sicilia . Arrivo in serata nel luogo convenuto e fine del viaggio e dei nostri servizi
 
Euro   470.00 (quattrocentosettanta,00) per partecipante (ESCLUSA TASSA DI SOGGIORNO)
minimo 45 paganti 
N.B. se il numero diminuisce o aumenta andrà ricalcolata la quota 

Penali di cancellazione per recesso non coperto da Assicurazione Annullamento inclusa
· Da 60 a 45 giorni prima della partenza   50% del Pacchetto (al netto di Tasse e Servizi) oltre i premi per le polizze assicurative acquistate.
· Da 44 a 22 giorni prima della partenza  75% del Pacchetto (al netto di Tasse e Servizi) oltre i premi per le polizze assicurative acquistate.
· Da 21 a 5 giorni prima della partenza  80% del Pacchetto (al netto di Tasse e Servizi) oltre i premi per le Polizze assicurative acquistate.
· Da 5 a 0 giorni prima della partenza   100% del Pacchetto (al netto di Tasse e Servizi) oltre i premi per le Polizze assicurative acquistate.

La quota comprende :
· Pullman privato GT per visite ed escursioni  
· I nostri pullman sono tutti certificati e con cronotachigrafo per il controllo delle ore di guida (tutti gli autisti possiedono la patente C.A.P e con certificato di idoneità al lavoro).
· Vitto e alloggio autista 
· Hotel 3*/3* sup  - Con camere 3/4 letti per gli studenti (in base alla disponibilità dell‘albergo e alla divisione maschi/femmine) con servizi privati;
· Trattamento di pensione completa con menu di  minimo 3 portate e pasti caldi  
· Possibilità di pasti sostitutivi per alunni o accompagnatori con intolleranze alimentari, vegetariani, o che abbiano limitazioni alimentari di tipo religioso;
· Polizza assicurativa per responsabilità civile a norma di legge in linea con quanto previsto dal Decreto Legislativo n° 111 del 17/03/95.
· Assicurazione medico bagaglio 
· Ingressi inclusi come da programma 
· Guida per le escursioni come da programma
· Nostro accompagnatore per tutto il viaggio 
· I.V.A. e percentuali di servizio

La quota non comprende :
Extra di carattere personale e quanto non espressamente indicato alla voce “La quota comprende”.


